Заключение диссертационного совета МГУ.056.2 по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «4» марта 2024 г. № 4 О присуждении Ма Ифэн, гражданке КНР, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Китайский вектор внешней политики Республики Казахстан: формирование и эволюция системы социально-экономических связей на рубеже XX—XXI вв.» по специальности 5.6.2. Всеобщая история принята к защите диссертационным советом 18.12.2023, протокол № 14.

Соискатель Ма Ифэн, 1991 года рождения, в 2021 году окончила аспирантуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова». В 2021—2023 годах Ма Ифэн была прикреплена к кафедре истории стран ближнего зарубежья исторического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова в качестве соискателя. В настоящее время соискатель не работает.

Диссертация выполнена на кафедре истории стран ближнего зарубежья исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель — кандидат исторических наук, доцент Рагимова Периханум Ферезуллаевна, доцент кафедры истории стран ближнего зарубежья исторического факультета Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Лузянин Сергей Геннадьевич, доктор исторических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», факультет мировой экономики и мировой политики, департамент зарубежного регионоведения, профессор;

Борисов Николай Александрович, доктор политических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», факультет международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения, кафедра теоретической и прикладной политологии, заведующий кафедрой;

Грачиков Евгений Николаевич, кандидат политических наук, ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», факультет гуманитарных и социальных наук, кафедра теории и истории международных отношений, доцент.

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, все – по теме диссертации, из них 5 статей опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Перечень основных публикаций соискателя:

- Ма Ифэн Эволюция внешней политики Республики Казахстан в период 1991– 2015 гг. // Человеческий капитал. – 2019. № 7(127). – С. 18–25. (0,7 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,309.
- 2. Ма Ифэн Гуманитарное сотрудничество между Китаем и Казахстаном на современном этапе // КЛИО. 2020. № 8(164). С. 82–86. (0,5 п.л.). Импакт- фактор РИНЦ 0,201.
- 3. Ма Ифэн Пути реализации стратегической программы «Один пояс и один путь» в рамках казахстанско-китайского сотрудничества // КЛИО. 2021. № 5(173). С. 68–75. (0,9 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ 0,201.
- 4. Ма Ифэн Этнические проблемы в Казахстане на примере дунган // Преподавание истории в школе. -2021. -№ 6. C.74–78. (0,6 п.л.). Импакт- фактор РИНЦ 0,113.
- Ма Ифэн Казахстанский проект «Нурлы Жол» и китайская инициатива «Один пояс и один путь»: точки сопряжения и перспективы // Вестник Московского университета.
 Серия 8: История. 2022. № 5. С.159–179. (1,0 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ 0,277.

На диссертацию или автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области ключевых вопросов темы исследования автора. С.Г. Лузянин является одним из крупнейших специалистов по международным отношениям в Восточной Азии, внутренней и внешней политике КНР, проблемам безопасности в АТР и Центральной Азии. Н.А. Борисов — известный специалист в области политических институтов и процессов в государствах постсоветского пространства. В работах Е.Н. Грачикова исследованы важные аспекты стратегии и дипломатии КНР в конце XX — начале XXI в., оценено место КНР в системе международных отношений.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании изучения широкого круга источников разных типов рассматривается эволюция казахстанско-китайских отношений конце XX — первые десятилетия XXI вв.

Значимость проведённого исследования заключается в том, что в нём впервые представлена комплексная картина китайского направления во внешней политике Казахстана, охарактеризовано сотрудничество двух стран в гуманитарной области, сфере

финансов, энергетики и транспорта, выявлены особенности сопряжения китайской инициативы «Одни пояс и один путь» с казахстанским инфраструктурным проектом «Нурлы Жол», определены проблемные поля казахстано-китайского взаимодействия.

Главные положения и выводы диссертации могут быть полезны для дальнейшего изучения внешней политики Казахстана, исследования взаимоотношений Казахстана и Китая в сфере экономики и социальной политики. Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке учебных и справочных пособий, лекционных и специальных курсов. Результаты анализа двусторонних отношений между Казахстаном и Китаем будут востребованы в дипломатии и внешнеэкономической деятельности.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

- 1. Казахстанско-китайские отношения прошли путь от установления добрососедских отношений до всестороннего партнёрства. Первый этап 1992—1997 гг. время установления добрососедских и дружественных отношений; второй этап 1997—2000 гг. период укрепления сотрудничества; третий этап 2001—2010 гг. характеризуется всесторонним сотрудничеством; четвёртый этап 2011—2020 гг. установление всеобъемлющего стратегического партнёрства.
- 2. Анализ эволюции внешнеполитического взаимодействия Казахстана и Китая показал, что КНР рассматривает РК как ключевого игрока в центральноазиатском регионе. Особую значимость во внешнеполитическом взаимодействии страны придают сотрудничеству в областях безопасности, торговли, энергетики и в гуманитарной сфере.
- 3. Региональная стабильность и безопасность способствует развитию казахстанскокитайского сотрудничества в различных областях. Казахстан является основным торговым партнёром Синьцзяня, одного из самых нестабильных регионов Китая. Развитие многостороннего сотрудничества, усиливающиеся интеграционные процессы, создание Шанхайской организации сотрудничества, налаживание и развитие торговых отношений с Синьцзяном способствовали уменьшению напряжённости в регионе.
- 4. Ранее сотрудничество между Китаем и Казахстаном ограничивалось в основном экспортом природного газа и нефти из Казахстана, однако торговля между государствами имеет преимущество взаимодополняемости. Постепенная диверсификация торговли оказала положительное влияние на казахстанско-китайские экономические отношения, особенно в приграничных районах. Реформы экономической либерализации, проведённые в РК, несмотря на их ограниченность, способствовали созданию достаточно привлекательной инвестиционной среды для КНР.

5. Казахстан и Китай сходятся во мнении о важности китайской инициативы «Один пояс и один путь». Казахстан с самого начала выделялся Китаем как ключевое звено в её реализации.

национальной программой «Нурлы жол». В рамках этой программы определено несколько

6. Инициатива «Один пояс и один путь» в Казахстане осуществляется в тесной связи с

приоритетных направлений такого сопряжения, способствующих реализации

возможностей укрепления и расширения транспортного и инфраструктурного потенциала

страны. РК получает возможность проведения экономического коридора Восток-Запад

через свои территории, что в перспективе станет немаловажной платформой

инвестиционных вливаний, а также трансфером новейших технологий.

7. Китай и Казахстан активно сотрудничают в гуманитарной сфере. Однако в

казахстанско-китайском гуманитарном взаимодействии наблюдается преимущество КНР.

Китайский язык, образование, туризм в большей степени популярны в Казахстане, чем

соответствующие казахстанские отрасли в Китае.

На заседании 4 марта 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Ма

Ифэн ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек,

из них 13 докторов наук, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав

совета (дополнительно введены на разовую защиту 0 человек), проголосовали: за - 13,

против -0, недействительных бюллетеней -1.

Заместитель председателя

диссертационного совета

доктор исторических наук

С.Ю. Сапрыкин

Ученый секретарь

диссертационного совета

кандидат исторических наук

Е.В. Романова

Дата: